

强制赡养背后的文化基因

抚养、赡养两项义务间不存在互为前提的因果关系。也就是说，子女对父母的赡养义务并不以父母是否履行对子女的抚养义务作为对价。

与我国强制赡养不同，很多西方国家并未强制规定赡养义务。这一差异背后，是中西方社会观念对“孝”文化的重视程度和亲子观念不同认知上的巨大差异。

年轻人对信息化时代的适应能力更强，这让他们往往比上一代人有更多的资源、知识主动促成对话和解。“与父母和解，更是与自己和解，这种和解在原谅他人的同时，更是一种自我救赎和自我成全。”

没有人的人生生而完满，对待缺憾的方式决定了我们在多大程度上能以爱为马，勇毅前行。

曾长期被看作家务事的赡养老人，正越来越成为公共领域的焦点话

题，因赡养引发的纠纷、诉讼日益增多。

近日，山东济南20多年未联系的父亲雷某致电小雨，向他提出赡养要求。小雨以父亲未尽抚养义务无权要求赡养为由拒绝。其父将小雨诉至法院，法院判决小雨每月向雷某支付赡养费200元，每月到雷某居住地探望一次。

这一赡养纠纷并非孤例。记者在多家法律咨询网站检索发现，类似“父母从小到大没管过我，我还要赡养他们吗”等咨询比比皆是。

这些咨询指向的共性困惑是：是不是只有尽责的父母才有资格被赡养？抚养和赡养之间有无必然联系？

更深远看，在传统文化与现代文明的碰撞中，我们该如何认识、理解和传承“孝”文化？父母与子女之间如何划定爱和责任的边界和底线？亲子之间又如何建立、维护、修复情感联结？

赡养不以抚养为前提

据了解，小雨一案的判决结果并不突兀，其法律依据是抚养并非赡养的前提。

北京市炜衡律师事务所律师包丽娟告诉《瞭望》新闻周刊记者，我国法律规定，父母对未成年子女有抚养义务，成年子女对父母有赡养义务，但两项义务间不存在互为前提的因果关系。

也就是说，子女对父母的赡养义务并不以父母是否履行对子女的抚养义务作为对价。

强制赡养背后

记者采访获悉，与各国法律普遍规定父母对未成年子女的抚养义务不同，很多西方国家并没有规定子女对老人的赡养义务。

北京市社会科学院首都文化发展研究中心副主任沈望舒告诉记者：“中西方在赡养义务方面出现的法律规定差异，其背后是社会观念的巨大差异，主要表现在对‘孝’文化的重视程度和亲子观念的认知不同上。”

一方面，据美国律师、法律学者张军介绍，中国自古就有珍视孝道的伦理文化基因，而与中国有别，以美国为代表的西方社会强调宗教文化，并不重视家庭内部的孝道文化。

“孝”文化对中国社会意义重大。中人民大学哲学学院教授肖群忠告诉记者，儒家视孝为“仁之本”，认为一个人的一切爱心，都要从最初爱敬父母的品行中培育开拓。

义务可强制？情感难强求

强制赡养也让一个问题萦绕不去，即如何从情感上面对“付出不够”的父母。

多位受访专家表示，父母对子女的付出并无统一、可量化的衡量标准，何为“付出不够”，每个人的解读不同，结果也不同。

沈望舒认为，原生家庭完满与否、父母尽责与否，其实与子女如何认知、理解息息相关。“完满本身没有千篇一律的模板，而是个体内心的自觉。”

张柯告诉记者，他的母亲在他小学时离开家庭所在的西部小城，去东部沿海大城市奋斗，童年时期母亲经常缺席。

在北京大成律师事务所律师黄颖看来，成年子女不能以父母未尽抚养教育义务为由拒绝履行赡养义务的规定，是对法律尊严的维护，也是对子女赡养义务的确认。

“即便老人并不需要子女的金钱维系生活，也可要求子女支付赡养费。”黄颖说。

不仅如此，民间所谓“断绝父(母)子(女)关系”在法律层面也不被认可。

包丽娟解释说，权利可以放弃，但义



务不能放弃。子女的赡养义务不受父母婚姻关系变化影响，赡养人也不得以放弃继承权或其他理由拒绝履行赡养义务。

此外，成年子女不光对生父母有赡养义务，对养父母和形成事实抚养关系的继父母，除特殊情况外，也均不能免除赡养义务。

包丽娟进一步介绍，司法实践中一般有以下三种情形可以免除或暂时免除全部或部分赡养义务：第一，父母对子女有杀害、虐待、遗弃等严重犯罪行为；第

二，成年子女患有重大疾病等其他特殊原因；第三，成年子女本身无经济收入、丧失劳动能力或不能独立生活，或者家庭收入不足以维持当地基本生活水平。

另据了解，经济赡养只是赡养义务的一部分，赡养人还应承担生活上照料和精神上慰藉的义务。但相对而言，经济赡养义务是否依法履行容易调查取证，精神层面的赡养义务难有统一标准，也很难量化，不易监督。因此，精神赡养义务能否有效履行一直是司法实践的难点。

子女结婚生子后帮其照顾孙辈等注定不对等的付出，大都不以计算回报为旨，核心诉求往往是追求“家和”，乃至“万事兴”。

张军分析说，中西方不同的亲子观念根植于不同的地理土壤，有着完全不同的历史文化脉络。

沈望舒认为中华文化更看重家人之间的情感联结，由爱敬父母外推至爱家族、爱众生，由此孕育了国民性中的集体主义色彩。这种集体主义一方面在很大程度上促进和保障个人正当利益的实现，使个人的才能、价值得到最大限度发挥；另一方面也在中国社会整体格局秩序的建构中发挥着重要作用。

沈望舒提醒，价值观本身并无优劣之分，但要理性分析其所存在的现实土壤，“幸福不仅仅是个人的满足，更是在与至亲、与集体的融合共存中发展壮大的”。

赎和自我成全。”

没有人的人生生而完满，对待缺憾的方式决定了我们在多大程度上能以爱为马，勇毅前行。家庭是爱出发的地方。爱不光是索取，更是接纳、给予。对待至亲父母，是否有爱的能力，决定着一个人是否有爱人的能力和被爱的幸运，也将长远影响人生的广度、宽度和高度。

中华女子学院婚姻家庭咨询研究中心专家罗慧兰说：“每个人在成长过程中，或多或少都受过创伤。我们需要接纳过去，积极疗伤，因为能被改变的不是过去，而是未来。”（小雨、张柯为化名）

据新华网

“别人看到的是母亲的不尽责，我看到的却是她用自己的力量争取她想要的生活。正是这种自洽，让我练就了强大的内心和直面人生的勇气。”

也有专家提醒，法律强制规定了子女对父母的赡养义务，但子女在法律规定外的付出，特别是情感的深浅难以强求。

从法律角度，父母要履行基本监护义务，而从情感联结的角度，父母给予孩子足够多的陪伴、关爱和尊重，有利于维护孩子对父母最亲密、最纯真的爱。

中国青少年研究中心少年儿童研

究所所长孙宏艳说，当前社会舆论存在一种倾向，即过分放大原生家庭对个人成长的影响。“实际上，一个人很难将个人际遇顺遂与否归因于单一因素，过分放大原生家庭的伤害可能会加深心理暗示，陷入自我验证的怪圈。建议受到原生家庭伤害的子女尝试与父母对话，通过沟通寻求和解的可能。”

中国青少年研究中心研究员孙云晓对记者表示，年轻人对信息化时代的适应能力更强，这让他们往往比上一代人有更多的资源、知识主动促成对话和解。“与父母和解，更是与自己和解，这种和解在原谅他人的同时，更是一种自我救